



扫码下载甬派APP

新闻热线 87777777

宁波日报报业集团主管主办  
国内统一连续出版物号 CN 33-0087

今日16版  
第10833期

2025年2月21日 星期五  
乙巳年正月廿四

今天 雨雪渐止转阴天 4℃-8℃  
明天 阴转小雨 4℃-9℃



昨天下午，忻元华在宁波市孙文英小学给学生上科普课。

点燃科学火种，传承百年家训

## 央视摄制组来甬 聚焦忻元华

### 向海内外传播中国教育者的奉献精神



昨天下午，宁波市孙文英小学微格教室内，一堂别开生面的科普课吸引该校近百名五年级学生参加。“中国好人”、该校科学副校长、年近八旬的忻元华，用自制教具演示了各种充满科学趣味的实验。央视《记住乡愁》栏目组用镜头记录了这一时刻。

课堂上，忻元华展示了其自主研发的经典实验。他利用废旧圆珠笔芯制作的口哨，每次吹响就能让一盏小灯亮起；把乒乓球放进一个漏斗状的装置，再从上面吹气，乒乓球没有被吹跑，反而被稳稳地吸在了内壁上，这是在直观地展现飞机的空气动力学。“原来科学可以这么酷！”一名学生兴奋地说。

自2023年被聘为孙文英小学科学副校长以来，忻元华每学期两次到校授课，为学生带来几十种趣味实验，包括磁悬浮装置、热气球、激光枪等，将抽象的科学概念转化为生动的体验。

这次讲课吸引了央视《记住乡愁》栏目组的全程记录。对此，栏目组导演吕妍表示，选题初衷源于忻元华夫妇的“双重价值”：“他们既是古稀之年扎根山区的支教楷模，也是宁波东钱湖忻氏家族精神的现代诠释者。”

2015年，69岁的忻元华因一则支教招募通知开启了科普之旅，成为偏远山区“唯一的实验课老师”。10年间，他自制20余套教具，跋涉5省，前往32所学校，惠及超2万名学生。宁波市委老干部局与教育局联合成立的“忻元华银龄教师支教团队”去年更是在四川凉山州开展了全面工作，形成涵盖科学、心理、语文等多学科的帮扶体系。

据介绍，忻元华所在的东钱湖忻氏家族已传承五六百年，名人辈出，《记住乡愁》栏目组要探寻的是忻元华如何将祖辈精神转化为跨越山海的科普支教行动。

记者 张培坚 文/摄

#### 延伸阅读

《记住乡愁》系列节目“门楣之上”，由中宣部、住建部、国家广电总局、农业农村部、国家文物局和国家乡村振兴局联合策划发起，是中央广播电视总台华语环球节目中心组织拍摄的大型纪录片。本季节目讲述古今家风一脉相传的故事，让陈列在广阔大地上的文化遗产活起来，向世界展示中国智慧，彰显中华优秀传统文化的时代价值。

吕妍介绍，栏目组计划用12天时间跟拍忻元华的日常教学、“银龄教师支教团队”会议及家庭生活等场景；还将探访忻氏宗祠，挖掘家族教育传统如何影响忻元华的价值观。“从一个人的火种到一群人的燎原，这是无限放大的，我们就依此挖掘忻氏家族的精神所在。”吕妍说。

吕妍透露，本次拍摄的《记住乡愁》“门楣之上”之宁波忻氏家族纪录片，将于央视四套首播，并在一套、九套重播。还将翻译成多个语种，通过央视国际频道向海外传播，并通过央视频、微博、抖音等进行全域平台推广，“向世界展示中国教育者的奉献精神与传统文化的力量”。



央视摄制组在拍摄忻元华上课场景。